
    ข้อสอบกลางภาค   คณิตศาสตร์   ม.1   ภาคเรียนที่ 1  ฉบับที่ 2

คำชี้แจง เลือกคำตอบที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว

1.  ข้อใดเป็นจำนวนเฉพาะ

     1    91

     2    111

     3    103

     4    1,313

2. 6 เป็นตัวประกอบของจำนวนในข้อใด

     1    2, 3, 6

     2    6, 10, 12

     3    6, 12, 26

     4    6, 12, 30

3.  ตัวประกอบทั้งหมดของ 26 มีกี่ตัว

     1   2 ตัว

     2   3 ตัว

     3   4 ตัว

     4   5 ตัว

4.  ข้อใดไม่เป็นตัวประกอบของ 175

     1   5

     2   15

     3   25

     4   35

5.  ผลบวกของจำนวนเฉพาะที่น้อยกว่า 30 มีค่าตรงกับข้อใด

     1   121

     2   129

     3   131

     4   133

6.  ผลบวกของตัวประกอบเฉพาะทั้งหมดของ 78 ตรงกับข้อใด

     1   6

     2   9

     3   15

     4   18

7.  ตัวประกอบร่วมทั้งหมดของ 16, 24 และ 36 ตรงกับข้อใด

     1   1, 2, 3

     2   1, 2, 4

     3   1, 3, 4

     4   2, 3, 4

8.  31 เป็นตัวประกอบของจำนวนในข้อใด

     1   153

     2   219 

     3   341

     4   497

9.  จำนวนนับที่น้อยที่สุด ที่มีตัวประกอบต่างกันสี่ตัว คือจำนวนใด

     1   4

     2   6

     3   8

     4   9

10.  ข้อใดเป็นพหุคูณของ 4

      1   2, 4, 8, 10

      2   2, 4, 12, 20

      3   4, 12, 16, 24

      4   4, 20, 22, 32

11.  ข้อใดแยกตัวประกอบได้ถูกต้อง

      1   280 =  2 × 4 × 5  ×  7

      2   216 = 3 × 23  ×  9

      3   108 = 22 × 33

      4   100 = 1 × 22 × 52

12.  ข้อใดถูกต้อง

      1   จำนวนเฉพาะทุกจำนวนเป็นจำนวนคี่

      2   จำนวนคี่ทุกจำนวนเป็นจำนวนเฉพาะ

      3   จำนวนเฉพาะทุกจำนวนมี 1 เป็นตัวประกอบ

      4   จำนวนเฉพาะทุกจำนวนมีตัวประกอบ 1 ตัว

13.  ตัวประกอบเฉพาะทั้งหมดของ 48 มีกี่จำนวน

      1   10 จำนวน

      2   8 จำนวน

      3   3 จำนวน

      4   2 จำนวน

14.  ข้อใดเป็นเลขสองหลักที่เป็นจำนวนเฉพาะที่มีค่ามากที่สุด

       1   91

       2   93

       3   97

       4   99

15.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่มีตัวประกอบต่างกัน 5 ตัวคือ ข้อใด

       1   10

       2   12

       3   14

       4   16

16.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่มี 1, 2, 3, 4, 6 เป็นตัวประกอบ คือจำนวนข้อใด

       1   6

       2   8

       3   12

       4   24

17.  ห.ร.ม. ของ 72 และ 108 ตรงกับข้อใด

       1   6

       2   18

       3   36

       4   72

18.  ค.ร.น. ของ 8, 16 และ 30 ตรงกับข้อใด

       1   8

       2   30

       3   180

       4   240

19.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่เป็นตัวคูณร่วมของ 15 และ 40 คือจำนวนใด

       1   40

       2   60

       3   80

       4   120

20.  21 เป็น ห.ร.ม. ของ 63, 420 และจำนวนใด

       1   12

       2   21

       3   24

       4   26

21.  ข้อใดถูกต้อง

       1   การแยกตัวประกอบของจำนวนนับใด ๆ คือการเขียนจำนวนนั้นในรูปการคูณของ

            ตัวประกอบ

       2   ถ้า a และ b เป็นจำนวนนับ จะได้ ab = a × b เป็นการแยกตัวประกอบของ ab

       3   ถ้า a และ b เป็นจำนวนเฉพาะจะได้ ab = 1 × a × b เป็นการแยกตัวประกอบของ ab

       4   การแยกตัวประกอบของจำนวนนับใด ๆ คือ การเขียนจำนวนนั้นในรูปของการคูณของ

            ตัวประกอบเฉพาะ

22.  จำนวนนับที่มากที่สุดที่หาร 25, 50 และ 75 แล้วเหลือเศษ 1, 2 และ 3 ตามลำดับ คือจำนวนใด

       1   24

       2   18

       3   12

       4   65

23.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 12, 16 และ 28 แล้วเหลือเศษ 7 เท่ากันทุกจำนวน คือจำนวน

       ใด

       1   336

       2   343

       3   347

       4   355

24.  จำนวนนับที่น้อยที่สุดซึ่งหารด้วย 15, 20 และ 70 แล้วเหลือเศษ 7 เท่ากัน คือจำนวนใด

        1    67

        2    147

        3    217

        4    427

25. ไม้อัดรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง 0.72 เมตร ยาว 0.84 เมตร ถ้าตัดออกเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดเท่า ๆ กันและให้มีพื้นที่มากที่สุดจะได้รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสทั้งหมดกี่แผ่น

        1    12 แผ่น

        2    13 แผ่น

        3    42 แผ่น

        4    114 แผ่น

26.  ที่ดินแปลงหนึ่งกว้าง 18 เมตร ยาว 24 เมตร ต้องการปลูกต้นไม้ ให้แต่ละแถวอยู่ห่างเป็น

       ระยะทางเท่า ๆ กัน และต้นไม้ที่อยู่ริมขอบที่ดินห่างจากขอบที่ดินเท่ากับระยะห่างจากต้นไม้

       อื่น ๆ จะปลูกได้ทั้งหมดกี่ต้น

       1   12 ต้น

       2    9 ต้น

       3   6 ต้น

       4    5 ต้น

27.  สนามรูปวงกลมมีความยาวรอบสนาม 200 เมตร นักวิ่ง 2 คน วิ่งรอบสนาม โดยสุธน วิ่ง 1   

       รอบ ใช้เวลา 20 วินาที และ สมพรวิ่ง 1 รอบ ใช้เวลา 25 วินาที เมื่อออกวิ่งพร้อมกันที่จุด 

       เดียวกันและไปทางเดียวกัน สมพรจะต้องวิ่งกี่รอบ ทั้งสองจึงจะถึงจุดเดิมพร้อมกัน

       1   4 รอบ

       2   5 รอบ

       3   9 รอบ

      4    20 รอบ

28.  มีลวดสามเส้นยาว 21, 35 และ 84 เซนติเมตร ถ้าตัดลวดทั้งสามเส้น ให้แต่ละเส้นยาวเส้นละ

       เท่าๆกันและให้แต่ละเส้นยาวที่สุด จะได้ลวดยาวที่สุดกี่เซนติเมตร และแบ่งได้ทั้งหมดกี่เส้น

       1  7 เซนติเมตร, 7 เส้น

       2   14เซนติเมตร, 7 เส้น

       3   7เซนติเมตร, 20เส้น

       4   14เซนติเมตร, 20เส้น

29.  มีปลาเงิน 84 ตัว และปลาทอง 264 ตัวแบ่งออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน จะแบ่งได้มาก

       ที่สุด กลุ่มละกี่ตัว โดยไม่ให้ปลาเงินและปลาทองอยู่ในกลุ่มเดียวกัน

       1    12 ตัว

       2    18 ตัว

       3    24 ตัว

       4    36 ตัว

30.  กวางตุ้ง กิ่งแต้ว และกอแตง ไปออกกำลังกายที่ศูนย์พร้อมกันวันอาทิตย์ที่ 1 มีนาคม โดย

       กวางตุ้งจะออกกำลังกายทุก ๆ 2 วัน แต่กิ่งแต้ว จะออกกำลังกายอาทิตย์ละ 1 ครั้ง และกอแดงจะ

       ออกกำลังกายเป็นประจำทุกวัน วันใดที่ทั้งสามคนจะมาออกกำลังกายพร้อมกันอีกครั้ง

       1   วันที่ 14

       2   วันที่ 15

       3   วันที่ 21

       4   วันที่ 22

31.  ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง

       1  เมื่อ –a เป็นจำนวนเต็มบวก แล้ว a เป็นจำนวนเต็มลบ

       2  เมื่อ a เป็นจำนวนเต็มลบ แล้วค่าสัมบูรณ์ของ a เป็นจำนวนเต็มบวก

       3  เมื่อค่าสัมบูรณ์ของ a – b เป็นศูนย์ แล้ว a = b

       4  ถ้า a + b = 0 จะได้ a = b

32.  ข้อใดถูกต้อง

       1   จำนวนเต็มระหว่าง 0 กับ 1 คือ – 1

       2   จำนวนเต็มที่น้อยที่สุดคือ 0

       3   จำนวนเต็มลบที่มากที่สุดคือ – 1

       4   จำนวนเต็มบวกที่มากที่สุดคือ 1

33.  ข้อใดแตกต่างจากกลุ่ม

       1   – 5 + 8

       2   – 3 – 6

       3   2 × 3

       4   – 4 ÷ 3

34. จำนวนเต็มลบที่มีมากที่สุดคือจำนวนใด

      1    ระบุไม่ได้

      2    0

      3    – 1

       4   – 100,00,000

35.  ข้อใดถูกต้อง

       1   2 < – 5

       2   – 4 < – 2

       3   – 7 > – 6

       4   – 12 > 0

36.  จำนวนเต็มที่มากกว่า – 12 อยู่ 3 คือจำนวนใด

        1   – 9

        2   – 15

        3   9

        4   กำหนดค่าไม่ได้

37.  ข้อใดเรียงลำดับจำนวนจากน้อยไปมากได้ถูกต้อง

       1    – 1, – 2, – 3,– 4, – 5, – 10, – 20

       2    –2, – 8, – 6, – 11, – 19, 0

       3   – 1, – 2,–  3, 0, 1, 2, 3

       4    – 10, – 9, – 1, 0, 4, 6, 10

38.  ข้อใดเรียงลำดับจำนวนจากมากไปน้อยได้ถูกต้อง

       1    10, 5, 0, – 5, – 10, 20

      2      – 1, – 2, – 3,–  4, – 10, – 2

      3      6, 5, 3, 0, – 6, – 5, – 3

      4     – 2, – 4, – 8, 8, 4, 2, 0

39.  76 เป็นค่าสัมบูรณ์ของจำนวนใด

      1    0

      2    – 76

      3    76

      4    – 76 หรือ 76

40.  จำนวนตรงข้ามของ – 5, 3, – 9, 1 คือข้อใด

       1    5, – 3, 9, 1

       2    5, – 3, 9, – 1

       3    – 5, – 3, 9, – 1

       4    – 5, 3, 9, – 1

41.  ถ้า a = 6 – (– 1)จะได้ a มีค่าตรงกับข้อใด

       1   – 7

       2   7

       3  – 5

       4   5

42.  ข้อใดแสดงค่าของ  –2 + ( –3)

       [image: image1.emf]ab
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43.  ถ้า a + b = 0 แล้ว a มีค่าตรงกับข้อใด เมื่อ a, b แทนจำนวนเต็มใด ๆ 

      1   0

      2    –1

      3    –b

      4   b

44.  ค่าสัมบูรณ์ของ a น้อยกว่า 4 เมื่อ a เป็นจำนวนเต็ม ค่าของ a ตรงกับข้อใด

       1   –3 และ 3

       2   –4 และ 4

       3   –3,  –2,  –1, 0, 1, 2, 3

       4   –4,  –3,  –2,  –1, 0, 1, 2 , 3, 4

45.  ( –9)( –3)มีค่าตรงกับข้อใด

       1   6

       2    –6

       3   27

       4    –27

46.  จำนวนที่บวก a แล้วได้ 0 คือจำนวนในข้อใด

       1    –a

       2   a

       3   1

       4    –1

47.  (7 – 7)(36 – 8) มีค่าตรงกับข้อใด

       1   28

       2    –28

       3    –1

       4   0

48.  ถ้า  –1 – y = 4 จะได้ y มีค่าตรงกับข้อใด

       1   5

       2   3

       3    –5

       4    –3

49.  c เป็นจำนวนเต็มใด ๆ ถ้าค่าสัมบูรณ์ c  เท่ากับ –c ข้อใดถูกต้อง

       1    c = 0

       2    c เป็นจำนวนเต็มบวก

       3   c เป็นจำนวนเต็มลบ

       4   c เป็นจำนวนเต็มใด ๆ 

50.   ( –5)(2  – 6) มากหรือน้อยกว่า 3(7  – 10) อยู่เท่าไร

       1   มากกว่าอยู่ 11

       2   น้อยกว่าอยู่ 11

       3   มากกว่าอยู่ 29

      4    น้อยกว่าอยู่ 29

51.  ถ้า a เป็นจำนวนเต็มระหว่าง  –30 กับ 16 จะได้ข้อใดถูกต้อง

       1   ถ้า a เป็นจำนวนนับ แล้ว a มีค่าน้อยที่สุดเป็น 0

       2   ถ้า a เป็นจำนวนเต็ม แล้ว a มีทั้งหมด 45 จำนวน

       3   ถ้า a เป็นจำนวนเต็มลบ แล้ว a มีทั้งหมด 30 จำนวน

       4   ถ้า a เป็นจำนวนเต็มลบแล้ว a จะมีค่ามากที่สุดคือ  –29

52.  กำหนด a = 2, b =  –5 และ c = 3 จะได้ค่าของ b + ac ตรงกับข้อใด

        1   0

        2   1

        3    –1

        4   11

53.  ถ้า a =  –10, b =  –1 และ c = 3 ข้อใดไม่ถูกต้อง

       1 
[image: image3.jpg]


เป็นจำนวนเต็ม

       2   a + b – c เป็นจำนวนเต็ม

       3 
[image: image2.emf]ac

b

เป็นจำนวนเต็ม

       4   a – bc เป็นจำนวนเต็ม

54.  กำหนดให้ a =  –10, b = 7, c =  –4 และ d =  –1 ถ้า x = a (b  – c) ÷ d จะได้ x ตรงกับข้อใด

       1    –11

       2   11

       3   –110

       4   110

55.  ข้อใดไม่ใช่สมบัติของ 0 เมื่อ a เป็นจำนวนเต็มใด ๆ ที่ไม่ใช่ศูนย์

       1   a  – 0 = a

       2   a × 0 = a 

       3   a ÷ 0 = a

       4   0 ÷ a = 0

56.  ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง

       1   3 × (5 + 6) = 15 + 18

       2  (7 – 9) × (–2) =  –14 + 18

       3   2 + (7 – 1) = (2 + 7) – 1

      4   ( –2) × (3 + 6) = ( –2  × 3)+ 6

57.  สมบัติการแจกแจงของ ( –5)(d  +         ) =  –5d + 10 จะได้           แทนจำนวนใด

       1    2

       2     –2

       3    5

       4     –5

58.  ข้อใดใช้สมบัติการสลับที่ของการบวกและการคูณ

       1   (( –7) + 5)y = (5 + ( –7))y

       2   (3 + ( –6))x = x(3 + ( –6))

       3   (( –4 + 9)a = a(9 + ( –4))

       4    (( –12) + 8)b = ( –12)b + 8b

59.  สมบัติการเปลี่ยนหมู่ของการบวกของ (( –8) + 2) – ( –1) = ( –8) + (2 +         )

       จะได้             แทนจำนวนใด

       1    1

       2     –1

       3    0

       4     –5

60.  ข้อใดถูกต้อง

       1    (3 + 4 – 6)y = y

       2    (( –7) + 13 + ( –6))x = x

       3    ( –8 + 9 + ( –2))a = a

       4    ( –4)c + ( –5)c =  –c

ตอนที่ 2   อัตนัย

คำชี้แจง   จงแสดงวิธีทำ

1.  ร้านขายนาฬิกาแห่งหนึ่งตั้งนาฬิกาปลุก 4 เรือน โดยให้แต่ละเรือนปลุกทุก 3, 4, 5 และ 6 นาที 

      ตามลำดับ ถ้าให้นาฬิกาทุกเรือนปลุกพร้อมกันครั้งแรกเมื่อเวลาเที่ยงวัน จงหาว่านาฬิกาทั้งสี่

      เรือนจะปลุกพร้อมกันอีกครั้งเมื่อเวลาใด

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.  กำหนดไว้ a =  –3, b = 6, c =  –8 และ d =  –1 จงหาค่า x เมื่อ x = a(b – c) ÷ d

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

เฉลย

ตอนที่ 1

	1. 3
	11. 3
	21. 4
	31. 4
	41. 2
	51. 1

	2. 4
	12. 3
	22. 1
	32. 3
	42. 1
	52. 2

	3. 3
	13. 3
	23. 2
	33. 4
	43. 2
	53. 1

	4. 2
	14. 3
	24. 4
	34. 3
	44. 3
	54. 4

	5. 2
	15. 4
	25. 3
	35. 2
	45. 3
	55. 3

	6. 4
	16. 3
	26. 3
	36. 1
	46. 1
	56. 4

	7. 2
	17. 3
	27. 1
	37. 4
	47. 4
	57. 2

	8. 3
	18. 4
	28. 3
	38. 2
	48. 3
	58. 3

	9. 2
	19. 4
	29. 1
	39. 4
	49. 3
	59. 1

	10. 3
	20. 2
	30. 2
	40. 2
	50. 3
	60. 1


ตอนที่ 2

1.  วิธีทำการหาจำนวนเวลาว่านานอีกกี่นาทีจะนาฬิกาปลุกพร้อมกันอีกครั้ง ใช้การหาค.ร.น.


ค.ร.น. ของ 3, 4, 5, 6 คือ 60


จะได้นาฬิกาปลุกพร้อมกันอีกครั้งเมื่อเวลาเดินไปอีก 60 นาที

แต่นาฬิกาทั้งสี่เรือนปลุกครั้งแรกไว้เที่ยงตรง คือ 12.00 น. เมื่อเวลาเดินไป 60 นาที 
จะปลุกอีกครั้ง เวลา 13.00 น.

2. วิธีทำ
จาก x = a(b – c) ÷ d


แทนค่า  a, b, c, และ d


จะได้ x = (–3)(6 – ( –8)) ÷ ( –1)


             = (–3)(2) ÷ ( –1)


             = ( –6) ÷ ( –1)


             = 6
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